

Фельстопп „Сибирской Жизни“.

Литература и писатели.

III.

Чеховские дни в Москве.

Сегодня 2 июня, исполняется шестнадцать лет с дня смерти Антона Павловича Чехова. Снова всплывает в памяти образ незабываемого писателя, снова хочется говорить о нем...

Мы испоминаем 17-е и 18-е января текущего года,—прекрасные, полные значений чеховские дни в Москве. 17-го января исполнилось, как известно, пятидесятилетие со дня рождения писателя. Москва, которую покойный так любил, достойно почтила его память.

„Я встал в этот день рано, и в 9 часов утра сидел уже в вагоне трамвая, направляясь к Нико-Двиринскому монастырю, где похоронен Чехов.«

Был прохладный, ясный, славный день,—воскресенье. В вагоне то и дело входили новые пассажиры съезжими газетами в руках, когда развертывали газеты, то на них страницах нестрибо имя Чехова, его автограф, его портреты, воспроизведенные и ставшие о нем Мережковской, Ламбера, Григория Петрова и др.

Ворота Нико-Двиринского монастыря были открыты; по кайдище, между могил, бродили рыбаки-монахи и расчищали тропинки к хоргам писателя.

Из храма доносился приятный звон колоколов, звон монастырской хоры. Я прошел к могиле и съел кое-кто ее, на скамейке. До панихиды оставалась еще пятая часть, и пока никого, кроме меня, здесь не было.

Сидяло солнышко, голубого цвета, где-то пробегала ветерка по деревьям, и ветви цепенских деревьев, и хорги,

могила отца писателя—Павла Егоровича Чехова.

Подошла монашенка, поправила огненку в лампадке, смыкала снять съ стихий вьюнок. А вьюнок много, и больше их, и маленьких, с роскошными дентами и просто с привычными верхней надписями. И надпись все такая искрення, заливавшая, трогательная, что и трудно читать без слез...

— Скоро панихиды,—говорить монашенка.—Чай, много народу будет. Любить покойника! —то...

— Любить!—не без радости спрашивала я.

— Да жаль надо поговаривать, что ложь. Каждый день кто-нибудь да приходит. Больше все студенты и барышни... Сидеть на скамейку и помечтать, иной раз плачут... Точно родной она им...

Она крестится и уходит. Я осталась один, смотрю на могилу и задумываюсь, сколько наполняется сердце.

Шаги. Голоса. Поднимают голову и вздрагивают: по тропинкам, впереди, идет Иван Павлович Чехов, очень похожий на своего покойного брата; за ним—вдовы писателя Ольга Леони, Книппер-Чехова и Мария Павловна Чехова. Через несколько минут прибужают артист Императорского Малого театра К. В. Бравич и директор художественного театра Вл. И. Немирович-Данченко.

Они подзывают вьюнки: первый—от союза драматических писателей, второй от художественного театра.

В 10 час. утра начинается панихида. Народу, между тем, все прибавляется, подсягают и по одиночке и группами. Пришла группа литераторов, среди них Белострикт Бор. Лазаревский и Бор. Зайцев.

Все стоять молча, неподвижно и благоговейно. Пролетает тихий ветерок, насыщенный смолой и смолой из кедровых деревьев.

И Борис Ай

ища масса публики, желающей почасть.

Театр уже полонъ. Прохожу въ фойе: портрет Чехова торчит въ зеркале и цвѣтахъ. Въ зрительномъ залѣ, противъ сцены, на барьерѣ Балконъ красуется другой портрет.

Въ ложѣ—братья и сестра Чехова, въ партерѣ стоятъ только что прибывший изъ Петербурга Леонид Альдреевъ въ своей неизменной бархатной тужуркѣ. Въ публикѣ—масса извѣстныхъ профессоровъ, лакадотовъ, писателей, художниковъ, артистовъ. На первомъ ярусе сдержанно гуляетъ молодежь, студенты и курсисты почтительно высшихъ учебныхъ заведений.

Эвоник. Другой. Шумъ смоляется. На сцену, изящно и скромно запранированную и убранныю зеленою, выходятъ артисты и артистки; всѣхъ ихъ, особенно О. Л. Книпперъ, публика горячо привѣтствуетъ единодушными аплодисментами; Книпперъ подноситъ яблоко цвѣты; въ ней чутъ на этотъ разъ не столько артистку, сколько жену Чехова.

Вл. И. Немирович-Данченко говоритъ вступительное слово. Но прежде онъ предлагаетъ присутствующимъ почтить память писателя вставаниемъ,—всѣ поднимаются, какъ одинъ человѣкъ.

Просто и хорошо, безъ тѣни какого-либо пафоса, говорить Немирович-Данченко о крѣпкой, неразрывной связи Чехова съ Художественнымъ театромъ, о любви Чехова къ театру, къ искусству, къ людямъ и вообще къ жизни. Какъ сейчасъ, звучитъ у меня въ ушахъ эти теплые, мильные слова: «Она любила жизнь, простую, неприкрашенную. Но натурѣ она была далеко не пессимистка. Грустъ въ ею душѣ всегда переплетался съ радостью, такой же тихой и крѣпкой, какъ она сама». Она горячо любила природу, любила лѣсъ, поле, степь, дамбы, меланхолическую прелесть заката, мягкий съмѣшанный вѣтъ, тоскливый крикъ совы, любилъ пристыхъ зорьковъ людей, юный смѣхъ, молодость, чистоту, юношескую, женственность...

Въ дни Немировича и его помощника

очень удачно колировалъ, гдѣ было нужно, бархатистый басокъ Чехова, и вообще читать непринужденно, естественно и живо.

Артисты театра были прочитаны: первый актъ «Иванова» и третій «Дяди Евгія». Въ программѣ это было назовано членомъ но изъ дѣйствительности это была да же игра, яркая, талантливая, стройная, только безъ обстановки и грима.

Утро закончилось постановкой (въ kostюмахъ и гримѣ) двухъ чеховскихъ миниатюр: «Унтер Пришибесь» и «Хирургъ». Была уже пятый часъ, но не хотѣлось уходить...

* *

Вечеромъ, въ художественномъ театре въ 116-й разъ шелъ «Винченцо», причемъ на спектакль присутствовала мать писателя Евгения Яковлевича; въ наѣдущий день состоялся очень интересный чеховскій вечеръ въ университѣтѣ.

Богословская аудиторія, самая лучшая и обширная въ университѣтѣ, далеко не выѣмѣла всѣхъ, желающихъ попасть на этотъ вечеръ. Особенно много было учащейся молодежи; сотни студентовъ и курсистокъ толпились въ коридорахъ, на лѣстницахъ, въ vestibулахъ и даже за оградой.

На вечеръ присъствовали родственники писателя, а также художественного театра, профессора, писатели: Н. Н. Златовратскій, И. А. Бунинъ, Борисъ Зайцевъ, Ол. А. Ахенбахъ и др.

Первую рѣчь произнесъ проф. А. Н. Бесселовский: онъ говорилъ о томъ, что направилъ многие считаютъ Чехова пессимистомъ, что онъ вовсе не пессимистъ, что онъ горячо любилъ природу и людей и страстью вѣрить въ зуку, въ прогрессъ, въ лучшую жизнь...

Затѣмъ говорили приврат-доцентъ по кафедрѣ русской литературы, графъ Ф. Г. Деда-Баръ. Онъ отмѣтилъ поворотъ въ сознаніи читающей публики отъ комаринаго творчества послѣдніхъ летъ, къ прежнимъ зорьковымъ литературу, традиціи и неподвижную любовь къ Чехову, къ наимѣстѣ талантливому представителю...

Артистъ Худож. театра И. М. Мокинъ съ неподражаемымъ юморомъ прочелъ два чеховскихъ разсказа.

Артистъ театра Нелюбина В. В. Максимовъ, подъ аккомпанементомъ сестры Любопитъ на скрипкахъ и биончели, прочелъ «Элегію на смерть Чехова».

Второе отдѣленіе открылось пѣніемъ артистки Большого театра Н. В. Салиной.

Затѣмъ читали: арт. Худож. театра В. И. Качаловъ, И. А. Бунинъ, Бор. Лазаревскій и др.

Вечеръ затянулся почти до второго часа ночи. Но не было скучно. Власти шарило опредѣленное, хорошее настроение. Чувствовалась искренность во всемъ, что читалось и говорилось...

* *

На слѣдующий день Москва вступила въ кругъ обычныхъ, будничныхъ переживаний. Но въ окнахъ книжныхъ и бумажныхъ магазиновъ долго еще глядѣли на улицу безчисленные портреты Чехова; бѣко, не расхваивая, раскупались медальоны съ его миниатюрнымъ портретомъ, открытки, посвященные его памяти... И не прекращалась памятническая мозаика, уже засыпанная въ эти дни вьюнками, цвѣтами, мильными надписями на атласныхъ лентахъ, на лоскуткахъ Бѣлого коленка и просто на бумагахъ... Да, поть уже шла: вѣдь прошло со дня смерти Антона Павловича, а память о немъ еще тѣкъ ярка, такъ сѣбѣ, какъ будто онъ живъ, умеръ только вчера. И, коло, ни соросы, вѣдъ его любятъ, вѣдъ его перечитываютъ...

И, стоя у его могилы, гдѣ какой-то разы монастырскій звонъ и вѣтъ склоняютъ голову и склоняютъ колени,—адѣть спѣть Чехову...

— Синъ-же съ миромъ, одинокий! Зори новыя встаютъ. Безъ тебя мы, бѣко далекій, люди вѣсною пропоютъ.

— Синъ, безвременъ! почившій! Синъ таютъ въ позднѣй... Синъ, лѣтний! Синъ, лѣтний, вѣтъ простой, Все понятій на землѣ...

Р. В. Каминъ.